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    Gryfino, dn. 22 lutego 2012 r.
SPRAWOZDANIE
z działalności Biblioteki Publicznej w Gryfinie

31 XII 2011 r.

I. Ogólna charakterystyka sieci:
Podstawowa sieć biblioteczna, w porównaniu z rokiem 2010, nie uległa zmianie. Zmieniła się jednak ilość punktów bibliotecznych -  został zlikwidowany 1 punkt w Filii w Chwarstnicy.

I tak w skład obecnej sieci wchodzą:
         

Biblioteka Publiczna w Gryfinie, ul. Kościelna 24:



     7 Filii Bibliotecznych:



2 Filie miejskie: 

    
 Filia Górny Taras, ul. Krasińskiego 85


 Filia Naukowa, ul. Niepodległości 20



3 Filie wiejskie:

 


Filia w Chwarstnicy - 3 punkty biblioteczne

 


Filia w Pniewie        - 4 punkty biblioteczne
 


Filia w Wełtyniu   



2 Filie publiczno-szkolne na wsi:

 


Filia publiczno-szkolna w Gardnie



 
Filia publiczno-szkolna w Żabnicy


    1 Oddział Dziecięcy w Gryfinie – 2 punkty biblioteczne.

Filie wiejskie i Oddział Dziecięcy organizują i prowadzą nieetatowe punkty biblioteczne w mniejszych miejscowościach, według ustalonej rejonizacji. Punkty zlokalizowane są w świetlicach. 

Aktualny wykaz  9. punktów bibliotecznych:

a/ Oddział Dziecięcy Biblioteki Publicznej w Gryfinie      


Czepino                 - świetlica



Stare Brynki
- świetlica
b/ Filia w Chwarstnicy                                                       

Mielenko      
- świetlica


Sobiemyśl       
- świetlica

Dołgie

- świetlica

c/ Filia w Pniewie


Bartkowo   

- świetlica


Krajnik 

- świetlica


Krzypnica

- świetlica


Nowe Czarnowo   - świetlica

II. Zbiory:

Według stanu z 31 grudnia 2011 r. księgozbiór bibliotek publicznych liczył wol. 166 348 w tym 1047 wol. roczników czasopism.
 W 2011 r. księgozbiór wzrósł o  4048 woluminów na kwotę 87.058 zł

z czego: 

-  2539 wol.  pochodziło z zakupu ze środków organizatora (50.428 zł),


-    645 wol. zakupiono z dotacji celowej z Ministerstwa Kultury

                      i Dziedzictwa Narodowego  (15.572 zł),


-    487 wol. pochodzi z darów od czytelników, (12.218 zł),

-    231 wol. pochodzi z darów od instytucji (5.436 zł),

-    146 wol. pochodzi z dotacji Gminnego Funduszu Przeciwdziałania
                 Alkoholizmowi (3.404 zł)

Zakup książek odbywał się w gryfińskich i szczecińskich księgarniach oraz drogą elektroniczną, Ogólnopolskim Systemie Dystrybucji Wydawnictw „AZYMUT”, Księgarni Internetowej Gandalf, Wydawnictwie Egmont, Wydawnictwie Literackim, Wydawnictwie Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego, Wydawnictwie Literatura, Gdańskim Wydawnictwie Psychologicznym, Wydawnictwie Zakamarki, Wydawnictwie „Nasza Księgarnia”, w Antykwariacie Pomorskim w Szczecinie, Antykwariacie Atticus i in.

Chęć  poznania   nowej  literatury przez  odbiorców, ich   sugestie  co  chcieliby widzieć  u nas  na półkach   są  dla  nas  bodźcem  przy  dokonywanych  zakupach. Wpływ na dobór literatury mają media, wiek   czytelnika i  związane  z tym  potrzeby  czytelnicze. 

Głównymi kryteriami doboru księgozbioru popularnonaukowego dla dorosłych są:

         -  sukcesywna wymiana dezaktualizującego się księgozbioru ( medycyna, prawo, technika, księgowość i rachunkowość, edukacja, oświata, pedagogika)

         -  uzupełnianie działów dotyczących dynamicznie zmieniającego się świata  (polityka, ekonomia, prawo, Unia Europejska), odkryć naukowych i ich przemysłowego wykorzystania.  

         -  wzbogacanie księgozbioru regionalnego [Pomorze Zachodnie: historia, gospodarka, społeczeństwo, kultura ( i in.)].

         -  sugestie czytelników ( m.in. syllabusy).

W Czytelni dla Dorosłych po okresie wzmożonego w latach 2003 – 2010  zainteresowania czytelników  problemami integracji europejskiej, akcesji Polski do Unii Europejskiej, terroryzmu, bezrobocia i polityki społecznej, promocją regionu i turystyki, wykorzystaniem funduszy unijnych, finansów publicznych, działalnością samorządu terytorialnego czy współpracą transgraniczną zauważalna jest zmiana w wyborach czytelniczych. Obecnie studenci poszukują literatury z zakresu bezpieczeństwa narodowego, bezpieczeństwa energetycznego, zarządzania kryzysowego, prawa pracy (szeroki wachlarz problematyki), paliw LNG, CNG  i energetyki alternatywnej, kosmetologii, ośrodków SPA, miejsca kobiety na rynku pracy, pozycji kobiety w różnych kulturach. W głównym nurcie zainteresowań czytelniczych jest również kryzys finansowy i gospodarczy na świecie oraz  jego wpływ na gospodarkę i sytuację wewnętrzną Polski.

Wzrastającym zainteresowaniem cieszy się poradnictwo prawne.
Czytelnicy Wypożyczalni dla Dorosłych sięgają  po  tzw. hity  edytorskie. Nowe  publikacje  są  bardzo  poszukiwane. Przekazy  medialne  mają wpływ  na wybory czytelnicze. Dzisiejszy  czytelnik chce  książek  z zakresu  literatury  współczesnej   zarówno  polskiej  jak  i   światowej.

Młodzież poszukuje literatury fantasy i tzw. literatury wampirycznej. Przedszkolaki poszukują książek z bohaterami seriali stacji telewizyjnych np. Mini Mini (Świnka Peppe, Halo Kitty). Wśród nastolatek popularne są powieści Ewy Nowak, Marty Fox, Małgorzaty Budzyńskiej. Spotkania autorskie z młodymi czytelnikami mają zasadniczy wpływ na ich wybory czytelnicze.

Przy zakupie książek do Biblioteki uwzględniony został dotychczasowy profil księgozbioru w Filii Naukowej, uzupełniano więc przede wszystkim literaturę z psychologii, pedagogiki i socjologii, materiały metodyczne dla nauczycieli; natomiast w Czytelni dla Dorosłych uzupełniano literaturę z dziedziny literaturoznawstwa, prawa, geografii, politologii, zarządzania, ekonomii, służb mundurowych, historii, medycyny, sztuki i dotyczącą Unii Europejskiej. Wzbogacono również księgozbiór regionalny dotyczący regionu powiatu gryfińskiego oraz całego Pomorza Zachodniego. 


Czytelnia w 2011 r. zaczęła również gromadzić płyty DVD, zakupione zostały przede wszystkim ekranizacje lektur szkolnych (np. Lalka, Dżuma, Ferdydurke).

Coraz powszechniejsza znajomość języków obcych wpłynęła na konieczność  gromadzenia w Bibliotece książek w różnych językach.

W Czytelni znajdują się także prace licencjackie i magisterskie dotyczące ziemi gryfińskiej oraz Dokumenty Życia Społecznego regionu.


Od połowy lat 90. XX w. w Czytelni gromadzone są również artykuły o Gryfinie i okolicach publikowane w Pommersche Zeitung, powyższy zbiór uzupełniany jest obecnie o interesujące nas publikacje prasowe z lat 80. i pierwszej połowy lat 90. XX wieku.
Poza tym zakupione zostały nowo wprowadzone lektury szkolne i beletrystyka dla dzieci i dorosłych. W Wypożyczalni dla Dorosłych cały czas uzupełniany jest dział z literaturą podróżniczą „Dział Włóczykija”. Przy doborze literatury do tego działu współpracujemy z GDK i nawiązujemy do lokalnej akcji.

  Liczba roczników czasopism oprawnych wzrosła o 7 wol. W roku sprawozdawczym liczba czasopism bieżących wynosiła 208 w tym w prenumeracie zakupiono 150 tytułów czasopism bieżących na kwotę 23.740 zł. 


 Pozostałe źródła wpływów czasopism to: dary od czytelników, czasopisma sponsorowane przez Ośrodek Pomocy Społecznej,  redakcję „7 Nowych Dni Gryfina”, redakcję „Gazety Chojeńskiej”, redakcję „Ekspresu Gryfińskiego”, dary od redakcji „Marketer +”, „Zabezpieczenia”, dary z Niemiec w ramach współpracy polsko-niemieckiej ”Die Zeit”, „Der Spiegel”, „Die Pommersche Zeitung”, „Philatelie”, Towarzystwa Wiedzy Powszechnej w Szczecinie „Edukacja Humanistyczna”, Wydawnictwa Sejmowego „Kronika Sejmowa”, Uniwersytetu Szczecińskiego „Przegląd Uniwersytecki”, Wielonarodowego Korpusu Północ-Wschód „Baltic Amber”, dary od  czytelników czasopisma „Bandera” i „Przegląd”, „Przegląd Morski”, „Gazeta Sołecka” „Pogranicza” oraz „Polska Zbrojna”. 

Wychodząc naprzeciw nowym grupom czytelników zakupiliśmy w roku sprawozdawczym czasopismo w wersji elektronicznej -  „Gazetę Prawną”. Forma elektroniczna czasopisma,  o wiele bogatsza w treści, spotkała się z zainteresowaniem części czytelników (szczególnie młodszego pokolenia).

Poszerzyliśmy również ofertę biblioteki o e-booki z zakresu prawa i administracji (kodeksy, komentarze, monografie wydane przez wydawnictwa prawnicze).  

W roku sprawozdawczym prenumerowano 40 tytułów czasopism dla dzieci i młodzieży (podział tematyczny czasopism: rozrywka, sport, informatyka, ekologia, historia literatury, psychologia). Dla dzieci w wieku najmłodszym prenumerowano 9 tytułów, dla młodzieży 12, czasopism edukacyjnych dla dzieci i młodzieży 19 tytułów. W roku 2011 zaprenumerowano nowy tytuł dla dzieci „Magazyn Mini Mini”, zrezygnowano z „Ciuchci”. Najpoczytniejsze tytuły czasopism znajdujące się w Oddziale Dziecięcym:
· „13” Magazyn Nastolatki

· Bravo

· Czarodziejki W.I.T.C.H.

· Kaczor Donald

· Popcorn

· Scooby-Doo!
Lista tytułów czasopism do prenumeraty jest zawsze ustalana na podstawie

zapotrzebowań czytelników, zarówno tych najmłodszych, jak i dorosłych. Czasopisma, które nie są poczytne znikają z prenumeraty, a na ich miejsce pojawiają się nowe tytuły.
Wychodząc naprzeciw zapotrzebowaniom przede wszystkim ze strony osób niepełnosprawnych, w tym przypadku niewidomych, niedowidzących i mających problemy ze skupieniem uwagi, kontynuujemy zakup audiobooków. w roku 2011 zakupiono 233 tytuły audiobooków (323 sztuki) na kwotę 5.434 zł     (m.in. ze środków pochodzących z dotacji powiatowej). Zainteresowanie książką mówioną jest bardzo duże. Z roku na rok wzrasta ich wypożyczanie. Najbardziej popularne są lektury szkolne i bestsellery literatury dziecięcej i młodzieżowej, popularne powieści. Czytelnicy zwłaszcza osoby starsze chętnie sięgają po klasykę. Młodsi czytelnicy słuchają książek w czasie jazdy samochodem, wykonywania codziennych obowiązków. Popularne są także nowości wydawnicze, książki, które właśnie ukazały się w księgarniach. W trakcie doboru literatury w tej formie czytelnicy zwracają uwagę, poza treścią, również na nazwisko lektora. W związku z dużym zainteresowaniem audiobooki zostały zakupione również do filii miejskiej na Górnym Tarasie oraz do filii wiejskiej w Chwarstnicy. 
Biblioteka zakupuje również tzw. dokumenty elektroniczne, czyli programy edukacyjne pomocne np. przy zwalczaniu różnego typu schorzeń związanych z nauką pisania i liczenia, m.in. dysleksji, dysortografii, dyskalkulii, ćwiczenia logopedyczne na płytach DVD, słuchowiska w formacie mp3, audio, lektury na płytach DVD, klasykę filmografii dziecięcej, piosenki wykonywane przez sławnych aktorów dla dzieci i in.

Zbiory są wypożyczane bezpłatnie czytelnikom do domu. W roku 2011 biblioteka wzbogaciła się o 204 dokumenty elektroniczne na kwotę 4.430 zł.
Oprócz książek i czasopism, zbiorów elektronicznych gromadzone są również zbiory historyczne

w postaci zdjęć, materiałów kartograficznych, różnych przedmiotów oraz publikacji i dokumentów dotyczących Ziemi Gryfińskiej. W roku 2011 Biblioteka wzbogaciła się o 10 sztuk zbiorów historycznych w tym m.in.:  6 widokówek i 4 zdjęcia.

Ilość książek w poszczególnych bibliotekach wg stanu na dzień 31 XII 2011 r.:

Biblioteka Publiczna                 - 71.049 wol.    + 1.047 rocz. czasopism

Filia Górny Taras


- 21.621 wol.

Filia Naukowa


- 15.880 wol.

Filia Chwarstnica


- 13.325 wol.

Filia Pniewo


- 13.389  wol.

Filia Wełtyń



- 11.874 wol.

Filia publ.-szkolna Gardno
- 10.880  wol.

Filia publ.-szkolna Żabnica
-   7.283  wol.

W roku 2011  księgozbiór był systematycznie przeglądany, naprawiany 

i meliorowany. Zostało przeprowadzone skontrum (inwentaryzacja księgozbioru) w Wypożyczalni dla Dorosłych. Wycofywane z księgozbiorów są wyłącznie książki nienadające się do oprawy introligatorskiej, zniszczone i o nieaktualnych treściach. 
Dzięki współpracy z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Gryfinie otrzymaliśmy z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 3404 zł na zakup książek o tematyce związanej z profilaktyką alkoholową, narkotykową, z przemocą w rodzinie, pedagogiką, psychologią oraz zdrowiem człowieka, powieści dotykające ww. problemów, wspomnienia osób walczących z nałogami. W roku sprawozdawczym OPS wspomógł nas również w zorganizowaniu zajęć terapeutycznych. W ramach projektu „Rodzinne spotkania w bibliotece” – 3 grudnia  w Czytelni dla Dzieci odbyły się muzyczno – literackie zajęcia terapeutyczne pt. „Dziecięce masażyki”  z pedagogiem, muzykiem  i twórcą bajeczek do masażu panem Bolesławem Kołodziejskim, które kosztowało 500 zł.  
III. Czytelnicy 

W 2011 r. zarejestrowanych było 7.626 czytelników, z czego 5.744 
w bibliotece  macierzystej i jej dwóch miejskich filiach.   

Biorąc pod uwagę wiek czytelników, najwyższy odsetek tworzą osoby 
do 15 roku życia – 28 %, drugą grupę stanowią osoby od 25 do 44 roku życia - 26%.
Wśród grup zawodowych najliczniejszą grupę czytelników stanowią uczniowie – 42,53 % oraz osoby niezatrudnione – 17,57 % i osoby pracujące umysłowo – 16,50 %.
Ilość czytelników w poszczególnych bibliotekach:

Biblioteka Publiczna

Ogółem            
   3.627
czytelników

do lat 15           
 -    907  

“  

16-19 lat           
 -    551

“

20-24 lata         
 -    522

“

25-44 lata          
 -    950

“

45-60 lata               -    450

“


powyżej 60 lat   
 -    247

“   

Filia miejska Górny Taras

Ogółem

    1.422
czytelników

do lat 15               -       338

“

16-19 lat               -       158

“

20-24 lata             -       134

“

25-44 lata             -       379

“

45-60 lat               -       283

“

powyżej 60 lat      -       130       
“

Filia miejska Naukowa


Ogółem

        695  
czytelników


16-19 lat

-
36

“


20-24 lata

-       248

“


25-44
lata

-       318

“


45-60 lat

-        80 
 
“


powyżej 60 lat
-
13

“

Filia wiejska Chwarstnica

Ogółem                         586
czytelników

do lat 15                -       312

“

16-19 lat                -        34

“

20-24 lata              -        52

“

25-44 lata              -       126

“

45-60 lat                -        45

“ 

powyżej 60 lat       -        17

“

Filia wiejska Pniewo
Ogółem

        461     czytelników

do lat 15       
  -     159

“

16-19 lat      
  -      81

“

20-24 lata        
  -      66

“

25-44 lata     
  -      73

“

45-60 lat   

  -      49

“

powyżej 60 lat         -      33

“

Filia wiejska Wełtyń
Ogółem      

       256
czytelników

do lat 15       
   -    45

“

16-19 lat         
   -    27

“

20-24 lata        
   -    34

“

25-44 lata       
   -    45

“

45-60 lat     

   -    58

“

powyżej 60 lat          -    47

“

Filia  publiczno-szkolna Gardno

Ogółem      

       462
 czytelników

do lat 15 

    -  292

“

16-19 lat         
    -    53

“

20-24 lata        
    -    24

“

25-44 lata       
    -    68

“

45-60 lat     

    -    20

“


powyżej 60 lat           -      5

“

Filia publiczno-szkolna Żabnica

Ogółem     

       117
  czytelników

do lat 15 

    -   88

“

16-19 lat         
    -     7

“

20-24 lata          
    -     0

“

25-44 lata         
    -   13

“

45-60 lat       
    -     5 

“

powyżej 60 lat           -     4

“

Podział czytelników wg wieku z wszystkich placówek łącznie:

do lat 15

- 2.141 osób

16-19 lat

-    947 osób

20-24 lata

- 1.080 osób
25-44 lata

- 1.972 osoby
45-60 lat

-    990 osób
powyżej 60 lat
-    496 osób

                            -------------------

     
razem:
  7.626 osób
Odwiedziny w wypożyczalniach
Czytelnicy odwiedzili wszystkie nasze wypożyczalnie 47.450 razy:

Biblioteka Publiczna

-   19.278 odwiedzin

Filia Górny Taras


-     9.263 odwiedziny
Filia Naukowa


-     4.463 odwiedziny
Filia Chwarstnica


-     5.248 odwiedzin

Filia Pniewo


-     2.157 odwiedzin

Filia Wełtyń



-     2.127 odwiedzin

Filia publ.-szkol. Gardno

-     3.297 odwiedzin

Filia publ.-szkol. Żabnica
-     1.617 odwiedzin

Liczba wypożyczeń księgozbioru, czasopism i zbiorów specjalnych do domu –134.958 wol.;

średnia wypożyczeń – 17,70 wol./1 czytelnika.

Czytelnia dla Dorosłych prowadzi wypożyczenia międzybiblioteczne.

Forma wypożyczeń tego typu stosowana  jest w przypadku braku poszukiwanych przez Czytelników tytułów nie gromadzonych w jej zbiorach ze względu na zbytnie wyspecjalizowanie, książek  niezbędnych przy pisaniu prac licencjackich, magisterskich. Prawo do wypożyczeń międzybibliotecznych posiadają: uczniowie, studenci  i pozostali  czytelnicy.  Liczba wypożyczeń międzybibliotecznych systematycznie wzrasta. 

Głównymi przyczynami korzystania z tej formy są: fakt łączenia przez czytelnika nauki z  pracą, obowiązki rodzicielskie, duże odległości od bibliotek, nieumiejętność korzystania z katalogów bibliotecznych i poczucie zagubienia w bibliotekach. Czytelnia w 2011 r. dla swoich Czytelników sprowadziła z Książnicy Pomorskiej,  Koszalińskiej Biblioteki Publicznej, Powiatowej  Biblioteki Publicznej w Wałczu - 95 vol. książek, 2 roczniki, 174  egzemplarze prasy oraz udostępniła 102  kserokopie artykułów prasowych i fragmentów  książek.

W ubiegłym roku Czytelnia zrealizowała zamówienie złożone przez pracownika Muzeum Narodowego Ziemi Przemyskiej dot. losów obrazu Hołd stanów pędzla Stanisława Batowskiego, który przywieźli do Gryfina w 1945 r. ksiądz Jan Palica  i repatrianci z Kałusza. 

Odwiedziny i udostępnianie zbiorów w czytelniach




odwiedziny                udostępniane zbiory

Biblioteka Publiczna
10.400 osób


   22.897 egz.

Filia Górny Taras
            6.122 osoby 
               6.705 egz.

Filia Naukowa

  3.892 osoby 

   12.964 egz. 

Filia Chwarstnica
          11.120 osób           
   13.355 egz.

Filia Pniewo

  1.428 osób 

     3.887 egz.

Filia Wełtyń


  2.804 osoby

     2.723 egz.

Filia publ.-szkol. Gardno  5.584 osoby 

     7.560 egz.

Filia publ.-szkol. Żabnica  2.373 osoby                        2.774 egz.


razem: ------------------------------------------------------------------





 43.723 osoby

    72.865 egz.
Powyższe dane świadczą o potrzebie zaspakajania potrzeb czytelniczych osób, które licznymi odwiedzinami i wypożyczeniami świadczą o sensie istnienia bibliotek. Ilość odwiedzin czytelników w bibliotece ma tendencje zwyżkowe. 

Poza czytelnikami odwiedzającymi nasze czytelnie i wypożyczalnie w celach tradycyjnych, tzn. aby wypożyczyć książkę, bądź skorzystać z książek i czasopism lub Internetu na miejscu liczną grupę stanowią osoby korzystające z innych form działalności biblioteki:
- ze 165. lekcji bibliotecznych dla użytkowników bibliotek skorzystało w roku 2011 2.428 osób,
- z 1.982. imprez zorganizowanych przez biblioteki w gminie skorzystało 17.481 osób (na tę liczbę składają się różne imprezy m.in. literackie, edukacyjne, wystawy).
Wychodząc naprzeciw zapotrzebowaniom czytelników, dbając o szeroką ofertę skierowaną do nich, szczególnie do uczniów, studentów, środowiska czytelników z terenów wiejskich (np. poszerzona liczba tytułów czasopism) należy liczyć na ich ciągłe pozyskiwanie. W tym celu zbieramy sugestie od czytelników dotyczące doboru księgozbioru w wyznaczonych miejscach (działach otwartych biblioteki). Poprzez pocztę internetową oraz telefon w działach otwartych biblioteki można złożyć zamówienie na dostępne książki. Biblioteka posiada swój link na forum mieszkańców Gryfina oraz zakładkę na facebooku, rezerwacji zbiorów można dokonać poprzez darmową bramkę sms. W roku 2011 została zmodernizowana strona internetowa biblioteki. W tej chwili czytelnicy mają dostęp do newslettera informującego poprzez emaila o aktualnych wydarzeniach w bibliotece oraz formularza zapytań do bibliotekarza, poprzez który mogą uzyskać informacje o dostępności zbiorów. 
Biblioteka Publiczna poprzez stronę internetową oferuje wgląd w fotografie niektórych zbiorów specjalnych gromadzonych przez placówkę. 
IV. Działalność informacyjna Bibliotek
Biblioteka Publiczna w Gryfinie pełni funkcję centrum informacji społecznej. Zadania te realizuje Czytelnia dla Dorosłych, udostępniając zainteresowanym Rzeczpospolitą, Gazetę Prawną w formie elektronicznej, system informacji prawnej LEX i Internet. W przypadku braku odpowiednich materiałów kierujemy zainteresowanych do innych instytucji i organizacji. 


Kartoteka regionalna prowadzona jest w sposób tradycyjny przez Czytelnię dla Dorosłych. 


Czytelnia dla Dorosłych prowadzi bibliografię regionalną. Zbiera, opracowuje i udostępnia dokumenty życia społecznego dotyczące wszelkich sfer życia miasta i powiatu.

Czytelnia dla Dorosłych posiada i prowadzi następujące kartoteki: kartoteka zagadnieniowa, kartoteka literacka. W ramach pracy w Czytelni sukcesywnie opracowuje się kartotekę regionalną. W 2011 r. rozbudowano  kartotekę o  hasło : Gryfino i powiat gryfiński w roku 1945, Stocznia Szczecińska, cmentarze (dawne) Pomorza Zachodniego. Informacje dotyczące publikacji na temat dawnego powiatu gryfińskiego poszukiwane są w bibliotekach publicznych, wyższych uczelni a także w Instytucie im. Herdera w Marburgu oraz Towarzystwach Naukowych. Działalność Tow. Naukowego w Toruniu cieszy się szczególnym zainteresowaniem, ponieważ  prowadzi prace badawcze i popularyzuje wiedzę o dziejach Pomorza Zachodniego w Bibliografii historii Pomorza Wschodniego i Zachodniego oraz krajów regionu Bałtyku.
Natomiast Czytelnia Oddziału Dziecięcego sporządza kartotekę osobową, kartotekę materiałów okolicznościowych i kartotekę form pracy z czytelnikiem. Filia Naukowa, zgodnie ze swoim profilem, od roku 1980 sporządza kartoteki zagadnień pedagogicznych, do których wykorzystuje materiały zawarte we wszystkich prenumerowanych czasopismach i posiadanych książkach. Sporządza też kartotekę literacką. 
Pracownicy czytelni opracowują bibliografie przedmiotowe korzystając

 z internetowej Bibliografii Zawartości Czasopism opracowanej przez Bibliotekę Narodową. Forma ta cieszy się dużym zainteresowaniem odbiorców, którymi są najczęściej studenci piszący różnego rodzaju prace, uczniowie. 

W Bibliotece Publicznej w czytelni istnieje punkt informacji europejskiej, w którym na bieżąco gromadzone są materiały dotyczące Unii Europejskiej i naszego w niej miejsca.

Jednym z najczęstszych działań Czytelni dla Dorosłych na rzecz użytkownika w zakresie działalności informacyjnej jest wybór materiałów ze zbiorów bibliotecznych, opracowywanie zestawień tematycznych i bibliograficznych kierowanych przez Czytelników. W ciągu 2011 r. udzielono  998 informacji rzeczowych i 2603  bibliograficznych, wykorzystano również Lex i Internet w liczbie 1277 udostępnień,   opracowano kilkadziesiąt  kwerend dla   uczniów klas maturalnych i studentów. W swojej działalności informacyjnej sięgamy do zasobów innych bibliotek: Biblioteki Narodowej, Książnicy Pomorskiej, Koszalińskiej Biblioteki Publicznej, Centralnej Biblioteki Wojskowej, Instytutu Badań Literackich PAN (np. Polska Bibliografia Literacka), OSW, PISM, uczelni wyższych i wielu innych Instytucji.
Czytelnik, w razie braku książki, może uzyskać informację , w której z najbliższych bibliotek znajduje się poszukiwana przez niego publikacja bądź skorzystać z wypożyczeń międzybibliotecznych. Na bieżąco udzielane są odpowiedzi na zapytania internetowe Czytelników. Czytelnia w swojej działalności informacyjnej używa formularza e-mailowego „zapytaj bibliotekarza” komunikatora „gadu gadu”, jak również Facebooka (do informowania o wydarzeniach). Nastoletni czytelnicy poszukują informacji o swoich idolach muzycznych, opracowań lektur, nowości motoryzacyjnych, ….
Czytelnia wspiera również mieszkańców okolicznych wsi poszukujących informacji o przeszłości swoich miejscowości. 
W ciągu roku wielokrotnie pracownicy czytelni aktywnie angażowali się w pomoc uczniom klas maturalnych w wyborze stosownych do tematu pozycji bibliograficznych, jak również, poprzez rozmowę, pomoc w sprecyzowaniu celów i sugestie poparte doświadczeniem, w konstrukcji pracy, głównie pod względem strukturalnym.
Pracownicy Czytelni podobnie jak w latach poprzednich, w 2011 r. wielokrotnie prowadzili indywidualne szkolenia z zakresu korzystania z katalogów Biblioteki Narodowej, Książnicy Pomorskiej, bazy danych programu Lex.

W Czytelni komputer wykorzystywany był również do edukacji internetowej dla bezrobotnych użytkowników, której celem było zdobycie przez niego samodzielności w przeglądaniu internetowych ofert pracy.

 W Oddziale Dziecięcym ogółem liczba udzielonych informacji wyniosła: 3441. Jest niskie zapotrzebowanie na tradycyjne lekcje biblioteczne, bardziej popularne są prezentacje multimedialne, warsztaty i zajęcia biblioterapeutyczne. W 2011 roku było 213 odwiedzin do Internetu. 
Ogółem w Bibliotece Publicznej w Gryfinie (wraz z filiami) udzielono 

40373 informacji  z czego 10965 stanowiły informacje bibliograficzne.
V. Kadra – 30 osób
Dyrektor 






1 osoba

Zastępca dyrektora




1 osoba


Główny Księgowy




          1 osoba (½ etatu)


Starszy referent ds. księgowości

          1 osoba 


Specjalista ds. kadr i administracji                          1 osoba 

Dział Gromadzenia i Opracowania Zbiorów

3 osoby                                                                                                    


Oddział Dziecięcy





2 osoby


Wypożyczalnia dla Dorosłych



2 osoby


Czytelnia dla Dorosłych




2 osoby


Dział Zbiorów Specjalnych



2 osoby 

Introligatornia





3 osoby  


Filia Górny Taras





2 osoby


Filia Naukowa 





2 osoby


Filie wiejskie





3 osoby

Filie publ. -szkolne




2 osoby (¼ et. i ½ et.)


Sprzątaczka






2 osoby (1 os. na ¾ et.)

Pracownicy wg wykształcenia:

Wyższe ogólne

          6 osób (w tym 1 osoba na ½ etatu)

 
Wyższe bibliotekarskie
        10 osób (w tym 1 osoba na ¼ etatu)                                                                         
Średnie bibliotekarskie
          8 osób (w tym 1 osoba na ½ etatu)


Średnie ogólne


4 osoby


Zasadnicze


          2 osoby (w tym 1 osoba na ¾ etatu)

W roku 2011 pracownicy Biblioteki brali udział w merytorycznych kursach, konferencjach i szkoleniach z zakresu bibliotekoznawstwa, prawa pracy, informatyki a 2 osoby studiowały zaocznie (Bibliotekoznawstwo i Informację Naukową, Pedagogikę). Biblioteka organizowała również szkolenia dla swoich pracowników z zakresu ochrony danych osobowych oraz dla bibliotekarzy z powiatu z  zakresu sprawozdawczości dla GUS i zmieniającego się prawa dotyczącego bibliotek i bibliotekarzy.
VI. Działalność kulturalno – oświatowa, promocja czytelnictwa
Czytelnik dziecięcy.


W roku 2011 zorganizowaliśmy wiele nowatorskich i różnorodnych form upowszechniających książkę i czytelnictwo wśród dzieci i młodzieży. Głównym celem naszych działań było dotarcie do jak największej liczby dzieci poprzez różnego typu imprezy czytelnicze, blok feryjny, konkursy, zajęcia biblioterapeutyczne, lekcje biblioteczne, teatrzyki etc. i zachęcenie ich do odwiedzania naszej Biblioteki.

Jak co roku w czasie ferii zimowych dzieci mogły uczestniczyć w zajęciach specjalnie dla nich zorganizowanych przez Oddział Dziecięcy przy współpracy Towarzystwa Przyjaciół Dzieci. Program ferii obejmował szereg różnorodnych atrakcji. Każdego dnia ponad 30. dzieci  w wieku od 6 do 15 lat miało inne zadania do wykonania, mnóstwo konkursów, rebusów, zagadek, quizów i ciekawych warsztatów oraz spotkań z pisarzami. W warsztaty kulinarne wprowadziła dzieci opowieść o Cecylce i jej przyjaciołach opowiedziana przez autorkę Joannę Krzyżanek. 17 lutego z okazji Międzynarodowego Dnia Kota gościliśmy Tomasza Trojanowskiego –miłośnika kotów i autora „Kocich historii”. Po spotkaniu weterynarz pan Maciej Racinowski udzielał praktycznych porad dotyczących pielęgnacji i zdrowia kotów. W drugim tygodniu ferii autorka książek muzycznych – Izabella Klebańska zaprosiła dzieci do wspólnego tańca. W trakcie dwugodzinnego spotkania, prowadzonego w oparciu o najnowszą książkę „Jak  tańczono przed wiekami, czyli taniec z figurami”, uczestnicy warsztatów poznali podstawowe kroki i figury dawnych tańców dworskich ( Branle, Pawana, First of April) oraz wzięli udział w pasjonującej podróży po ich historii. Z kolei dzięki warsztatom plastycznym pani Elżbiety Olszewskiej – malarki i projektantki mody, dzieci wyczarowały przepiękne budowle i zabawki, które później można było podziwiać na wystawie. Natomiast pani Agata Hołubowska – recenzentka literatury dziecięcej w portalach Qlturka.pl i Ryms.pl, zaprezentowała kilkanaście interesujących książek zwracając uwagę na technikę wykonania ilustracji, formę książek i treść. Każdy od najmłodszego do gimnazjalisty mógł wybrać coś ciekawego do przeczytania. Odwiedziliśmy także redakcję „Gazety Gryfińskiej”. W trakcie wizyty dwie grupy dzieci dowiedziały się, jak powstaje gazeta lokalna, dlaczego warto sięgać po czasopisma i czytać zawarte w nich treści  oraz jak np. zamieścić ogłoszenia drobne. Na zakończenie ferii uczestnicy wybrali się na rajd z panem Marianem Anklewiczem (autorem publikacji o historii Ziemi Gryfińskiej) Wędrowaliśmy szlakiem gryfińskich legend począwszy od Kościoła p.w. Narodzenia NMP, przez Park Miejski, a skończyliśmy przy Bramie Bańskiej. 

W maju Oddział Dziecięcy włączył się w Tydzień Bibliotek. W tym roku odbył się on pod hasłem: BIBLIOTEKA ZAWSZE PO DRODZE, NIE MIJAM – WCHODZĘ. Rozpoczęliśmy go konkursem plastycznym w plenerze, który nawiązywał do tegorocznego hasła. 10 maja w Czytelni dla Dzieci  odbyło się spotkanie autorskie z warsztatami Elizy Piotrowskiej pt. Franek, Hela, Bobas i Wyspa Szpiegów. Także dla najmłodszych Oddział Dziecięcy przygotował wiele atrakcji. Dzieci wybrały się na majowe spotkanie ze świerszczykiem Bajetanem Hopsem, który oprowadził ich po bibliotece, zachęcając do wspólnej zabawy i czytania. Były zagadki, łamigłówki i głośne czytanie książki Z pamiętnika pewnego świerszczyka. Dla uczniów kl. I przygotowaliśmy lekcję biblioteczną z prezentacją multimedialną na temat historii pisma i druku. Tydzień Bibliotek sfinalizowaliśmy bajkowym koncertem pt. O rybaku, srebrnej rybce i słonym Bałtyku w wykonaniu artystów z Agencji Artystycznej „Pro Musica” z Pilchowa. 

Już po raz trzeci włączyliśmy się do Ogólnopolskiego Tygodnia Czytania Dzieciom - kampanii społecznej „Cała Polska czyta dzieciom” zainaugurowanej przez „Fundację ABCXXI”, za co po raz kolejny dostaliśmy wyróżnienie specjalne.
W dniach 30.05.-03.06. w Czytelni dla Dzieci przedstawiciele znanych zawodów czytali bajki i wierszyki o zawodach, a przy okazji opowiadali o swojej profesji. Byli wśród nich: kolejarz, marynarz, lekarz pediatra, dentysta, strażak, policjant, żołnierz i weterynarz. Inauguracja XOTCD odbyła się 30.05. na Dworcu PKP w Gryfinie czytaniem „Lokomotywy” J. Tuwima  przez Kazimierza Fischbacha – długoletniego pracownika PKP(zawiadowcy) i radnego. Wspaniałą atrakcją dla przedszkolaków było zwiedzanie Nowej Nastawni i możliwość podpatrzenia pracy dyżurnej ruchu. Wielkim wydarzeniem był Dzień Dziecka w KPP Straży Pożarnej w Gryfinie. Komendant Powiatowy mł. bryg. Jacek Rudziński przeczytał bajkę „Jak Wojtek został strażakiem” Cz. Janczarskiego i „Pali się” J. Brzechwy. Następnie byliśmy świadkami próbnej akcji ratowniczej, zwiedziliśmy siedzibę straży pożarnej, zobaczyliśmy jak wygląda na co dzień praca strażaka, jego umundurowanie i sprzęt gaśniczy.

Zadbaliśmy także o edukację teatralną naszych Czytelników. We wrześniu gościliśmy  krakowskich aktorów Teatru DUET z interaktywnymi spektaklami dla dzieci.  Pierwszy z nich pt. Pszczółka Kaja i przyjaciele obejrzały „Pszczółki” z Przedszkola Nr 2 im. Misia Uszatka oraz „Motylki” z Przedszkola Nr 5 im. Calineczki. Natomiast sześciolatki z SP Nr 1 i „Jeżyki”z Przedszkola Nr 1 im. Krasnala Hałabały zobaczyły znaną baśń autorstwa E.T.A. Hoffmanna pt. Dziadek do orzechów. W grudniu odwiedziła Gryfino bardzo znana pchła, a to za sprawą Teatru „Wprost” ze Szczecina. Wystąpił on  z przedstawieniem pt. „Pchła Szachrajka” na motywach bajki Jana Brzechwy. Spektakl odbył się w sali konferencyjnej UMiG Gryfino.
W listopadzie zorganizowaliśmy trzecią już  noc w bibliotece, a mianowicie „Magiczną noc z Harrym Potterem”. Oprócz zabaw, quizów i konkursów, największą atrakcją był pokaz sztuk magicznych w wykonaniu iluzjonisty „Rediego” oraz nocna wyprawa po korytarzach i zakamarkach „Bibliotecznego Hogwartu”.

Z okazji Światowego Dnia Pluszowego Misia w Czytelni dla Dzieci odbyły się warsztaty „Pierwsza pomoc z Misiem Medaidkiem ‘’ dla dzieci 5- i 6-letnich. Warsztaty poprowadzili ratownicy medyczni z Centrum Szkoleniowo Usługowego MEDAID z Poznania w formie  ciekawej zabawy, dzięki której każdy przedszkolak z łatwością zapamiętał postępowanie ratownicze w sytuacjach zagrożenia zdrowia i życia. Dzieci dowiedziały się jakie niebezpieczeństwa czyhają na nie w domu, nauczyły się  wzywać służby ratownicze za pomocą numeru 112, opatrywać  lekkie ranki oraz jak zadbać o bezpieczeństwo swoje i innych w ekstremalnych przypadkach np. pożar, wypadek drogowy, kontakt z niebezpiecznym zwierzęciem, skaleczenia, oparzenia, utrata przytomności itp. Potem dzieci wysłuchały fragmentów książek pt. „Miś zwany Paddington” i „Jeszcze o Paddingtonie” autorstwa Michaela Bonda oraz odpowiadały na misiowe zagadki. Warsztaty zostały sfinansowane przez Urząd Miasta i Gminy w Gryfinie ze środków przeznaczonych na profilaktykę prozdrowotną w ramach współpracy z Wydziałem Edukacji i Spraw Społecznych. 

W ramach projektu „Rodzinne spotkania w bibliotece” – 3 grudnia  w Czytelni dla Dzieci odbyły się muzyczno – literackie zajęcia terapeutyczne pt. „Dziecięce masażyki”  z pedagogiem, muzykiem  i twórcą bajeczek do masażu panem Bolesławem Kołodziejskim. W spotkaniu uczestniczyli mamy i tatowie (5. panów!) ze swoimi dziećmi w wieku od 3 do 5 lat. Na początku p. Kołodziejski  opowiadał o swojej pracy w Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii w Przytoku i zaprezentował swoje książki: „Utulanki czyli piosenki na dziecięce masażyki” oraz „Usypianki czyli piosenki na dziecięce masażyki do usypiania”. Potem był krótki kurs masażyków przy muzyce. Dzieci i rodzice chętnie brali udział w dziecięcych masażykach, po zajęciach wszyscy byli odprężeni i zrelaksowani. Zajęcia zostały sfinansowane ze środków Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych działającej w Ośrodku Pomocy Społecznej w Gryfinie.  
W bieżącym roku młodzi czytelnicy spotkali się z: Ewą Nowak, Agnieszką Frączek, Barbarą Gawryluk, Wiolettą Piasecką, Joanną Papuzińską, Barbarą Stenką, Dariuszem Rekoszem. 

Ponadto dla maluchów i przedszkolaków organizujemy w każdy czwartek „Czytanie z Gryfusiem”,  a „moli książkowych” zapraszamy raz w miesiącu na dyskusję o ciekawych książkach w DKK „Gryfik”. Liczba stałych klubowiczów to 8 osób.

Ogółem z oferty Oddziału Dziecięcego skorzystało 5558 osób.
Również filie Biblioteki przygotowywały atrakcyjne zajęcia dla dzieci i młodzieży,  m.in. filia w Żabnicy zorganizowała Dzień Pluszowego Misia pasowanie na czytelnika, bajkowe spotkania w czasie ferii zimowych. Filia miejska na Górnym Tarasie organizowała cykliczne spotkania z przedszkolakami popularyzujące czytelnictwo. 

Wszystkie filie włączyły się w zorganizowanie Tygodnia Bibliotek.

Czytelnik dorosły
Starsi czytelnicy również mogli skorzystać z różnych atrakcyjnych propozycji Biblioteki.

W  2011 r. Czytelnia dla Dorosłych współuczestniczyła krótkimi wykładami pracownika na temat pracy  i zbiorów  w Czytelni, w organizowanych przez opiekunów młodzieży szkolnej i   niepełnosprawnej wycieczkach do Biblioteki.    

W ciągu roku miało miejsce kilka gorących dyskusji w gronie 3, 4 osób na tematy poruszane w  prasie codziennej lub lokalnej.
W 2011 r. odbyły się w Czytelni 3 spotkania DKK dla Dorosłych.  

Czytelnia również zorganizowała i współuczestniczyła w przygotowaniu 3. małych   wystaw  nt. Święta Zmarłych, Święta Niepodległości i 30. Rocznicy wprowadzenia stanu wojennego w  Polsce. 

Od czwartego kwartału 2011 r.  publikowany jest  na łamach tygodnika lokalnego Nowe 7 Dni Gryfina a redagowany przez pracownika Czytelni cykl  tekstów promujących wybrany  ze zbiorów Biblioteki tytuł.

Na stronie internetowej Biblioteki prezentowane są od połowy 2011 r. wykazy nowości w  Czytelni i książek polecanych uwadze Czytelnika.

W roku 2011 biblioteka wraz z kołem nr 7 SBP w Gryfinie zorganizowała 4 kiermasze    (książka    za    1  zł),  w   tym   kiermasz w ramach akcji charytatywnej, który odbył się 18  maja 2011  roku, w trakcie którego zbieraliśmy pieniądze  razem ze  służbami   mundurowymi Gryfina   i  okolic na rzecz strażaka poszkodowanego w czasie niesienia pomocy innym.
Poza tym Biblioteka zorganizowała:

27.04.2011 r. – wystawę malarstwa Mariana Małeckiego w C.W. Laguna, którego prace znaleźć można u prywatnych kolekcjonerów w Polsce, Niemczech, Stanach Zjednoczonych. Obrazy Pana Małeckiego można było oglądać również w Filii Naukowej.
9.05.2011 r. - wystawę oraz lekcję biblioteczną dla  gryfińskich szkół ponadgimnazjalnych pod tytułem „Żołnierze wyklęci”.  Prelegentem przedstawiającym ten trudny okres w historii Polski powojennej był Michał Ruczyński ze szczecińskiego oddziału Instytutu Pamięci Narodowej.
9 maja o godzinie 10.00 Biblioteka Publiczna w Gryfinie dołączyła również do rzeszy placówek świętujących z okazji VIII Ogólnopolskiego Tygodnia Bibliotek pod hasłem: Biblioteka zawsze po drodze, nie mijam - wchodzę.
Przed Biblioteką przez cały tydzień czytelnicy i przypadkowi przechodnie mogli wybrać książkę za symboliczną złotówkę na kiermaszu. Dzieci dostawały kolorowe balony, zakładki do książek. 9 maja, już po raz drugi, dołączyliśmy do wspólnej, zorganizowanej na terenie województwa przez Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich, akcji „Książka do pociągu, pociąg do książki”. W godzinach 10.00-14.00 na terenie dworca PKP w  Gryfinie podróżni mogli dostać książkę. Między 14.00 i 14.30 nasze koło SBP zorganizowało kilka akcji na terenie miasta, wokół biblioteki, i na terenie całej gminy. Kolorowo ubrani szczudlarze rozdawali zakładki do książek z informacjami na temat biblioteki, jej działalności, zbiorów itp., dzieci rysowały na  chodniku strzałki kierujące przechodniów do biblioteki, uczennice gryfińskiego Gimnazjum, zaangażowane do współpracy, roznosiły zakładki do książek, przypominając o istnieniu biblioteki. Zaaranżowaliśmy akcję uliczną, w której przypadkowi przechodnie zwijali nitkę kończącą się przy wejściu do biblioteki, przy którym dostawali atrakcyjne nagrody książkowe.
Bibliotekarze i osoby pomagające w organizacji Tygodnia Bibliotek nosili przez cały ten czas T- shirty z hasłem Tygodnia. Część koszulek została rozdana w formie nagród. Przed biblioteką można było oglądać wystawy tematyczne, od wtorku do czwartku „Zbiory Specjalne Biblioteki Publicznej w Gryfinie”, na piątek została przygotowana wystawa, przedstawiająca pracę bibliotekarzy w Tygodniu Bibliotek 2011, zatytułowana „Tak minął tydzień…”.
 12 maja 2011 r. w sali gimnastycznej Zespołu Szkół  Ogólnokształcących w Gryfinie odbyło się II dyktando z języka polskiego o tytuł Gryfińskiego Mistrza Ortografii 2011 pod honorowym patronatem Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino. Organizatorami imprezy byli: Biblioteka Publiczna w Gryfinie oraz Urząd Miasta i Gminy w Gryfinie przy współpracy Uniwersytetu Szczecińskiego. Autorką dyktanda oraz przewodniczącą jury, czuwającego nad prawidłowym przebiegiem konkursu, była dr Maria Kabata, adiunkt w Zakładzie Etnolingwistyki Instytutu Polonistyki i Kulturoznawstwa Uniwersytetu Szczecińskiego. W skład jury weszli: dr Maria Kabata, dr Tatiana Czerska, mgr Janina Pomykała, mgr Artur Cembik oraz mgr Sylwia Mencel.

 1 lipca 2011 r. w fili bibliotecznej na Górnym Tarasie odbył się wernisaż fotografii Małgorzaty Matuszewskiej. Prezentowane zdjęcia to fotograficzna relacja z kolejnej podróży autorki. Tym razem mieliśmy okazję podziwiać piękno i egzotykę Chin. Przedstawione fotografie obrazowały życie codzienne mieszkańców  Państwa Środka, mogliśmy zatem obejrzeć zajęcia zwykłych ludzi na tle majestatycznej przyrody. Podczas otwarcia wystawy autorka dokonała krótkiego omówienia swoich fotografii, wprowadzając uczestników w tajniki życia codziennego Chin. 
11.11.2011 r. – wystawę z okazji Dnia Niepodległości pod hasłem „Drogi Polski do niepodległości”.

21.11.2011 r. - spotkanie autorskie z prof. Janem M. Piskorskim.

Spotkanie zorganizowano w Klubie Nauczyciela. Profesor Piskorski promował na nim swoja najnowszą książkę pod tytułem „Wygnańcy. Przesiedlenia i uchodźcy w dwudziestowiecznej Europie.” Autor przedstawił zebranym licznie słuchaczom fascynującą rzecz, pokazując zjawisko uchodźstwa nie tylko jako fakt historyczny i statystyczny, ale również jako doświadczenie konkretnych osób, wplatając w dyskurs historyczny wątki biograficzne i wspomnieniowe. Nie unikał tematów trudnych, o których jak zwykle mówił ze znawstwem i ze swadą. Jego najnowsza publikacja jest interesująca z wielu powodów, porusza sprawy niewątpliwie bolesne i w pewnym sensie bliskie każdemu z nas. Omawiając poszczególne rozdziały swojej książki profesor nie tylko kreślił przebieg ruchów migracyjnych, ale ukazał przede wszystkim charakter tego zjawiska, przyczyny, ewolucję oraz konsekwencje tych ruchów. Mimo iż jego książka dotyczy XX wieku, profesor wykraczał poza te ramy chronologiczne i porównywał problem przymusowych migracji z podobnymi procesami z przeszłości cofając się miejscami aż do czasów wieków średnich, a nawet starożytności. Porównując, starał się uchwycić podobieństwa i różnice i ująć sens badanej problematyki. Uzupełnieniem wykładu były fotografie ukazujące najbardziej charakterystyczne sceny tych ludzkich tragedii.

          
25.11.2011 r. – 3 spotkania autorskie z Michałem Rembasem.
Spotkania zorganizowano w Klubie Nauczyciela. Michał Rembas, znany szczeciński dziennikarz jest historykiem z wykształcenia, pasjonatem historii Pomorza Zachodniego. Tego dnia odbyły się trzy spotkania z autorem książki „Zachodniopomorskie tajemnice”. Pierwsze z młodzieżą Zespołu Szkół Ogólnokształcących Nr 2, drugie z dziećmi Szkoły Podstawowej Nr 4, a trzecie otwarte było dla wszystkich chętnych. 

	

	09.12.20011 r. – wraz z Gryfińskim Uniwersytetem Trzeciego Wieku wykład pod tytułem „Od zmierzchu do świtu. Historia mody balowej XVIII – XX wiek”
	

	Wykład zorganizowano w sali restauracji „Arkadia” dla słuchaczy Gryfińskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Prowadziła go pani Renata Zdero z Działu Wystaw Artystycznych Zamku Książąt Pomorskich w Szczecinie. Przedstawiła w trwającym ponad dwie godziny pokazie historie ubiorów balowych. Punktem wyjścia był ekstrawagancki wiek XVIII, czasy Marii Antoniny, a ostatnie ukazane kreacje pochodziły z lat trzydziestych XX stulecia. 


	19.12.2011 r. –lekcję historii najnowszej.

	Lekcję zorganizowano dla uczniów klas maturalnych w Klubie Nauczyciela. Poprowadził ją pan Grzegorz Czapski z Referatu Wystaw i Edukacji Historycznej szczecińskiego oddziału Instytutu Pamięci Narodowej. Swój wykład zilustrował pokazem slajdów i fragmentami nagrań dźwiękowych. Rzecz dotyczyła przyczyn i skutków wprowadzenia w Polsce w roku 1981 stanu wojennego. 
Za swoje działania Biblioteka Publiczna w Gryfinie została doceniona i dostała Wyróżnienie Burmistrza za promocję Miasta i Gminy Gryfino Wodnik 2011 w kategorii: Kreator kultury i sztuki.




Wszystkie powyższe przedsięwzięcia są efektem zauważania i   zaspakajania potrzeb społeczności lokalnej, wychodzenia z propozycjami kulturalnymi również poza mury biblioteki i poza tradycyjne formy pracy placówki. Jest to również wynik dobrej współpracy m.in. z Gryfińskim Domem Kultury, Towarzystwem Miłośników Historii Ziemi Gryfińskiej, Gryfińskim Uniwersytetem Trzeciego Wieku szkołami gryfińskimi, Urzędem Miasta i Gminy Gryfino, Samorządem Powiatowym, C.W. Laguna, Książnicą Pomorską, Biblioteką Parafialną oraz środowiskiem lokalnym.  Dobrze układa się współpraca z przedstawicielami lokalnych mediów.
Informacje o przedsięwzięciach Biblioteki są umieszczane na stronach urzędu gminy, powiatu, biblioteki, na łamach prasy lokalnej. 
W celu organizowania różnych form animacji czytelniczej wśród mieszkańców Gryfina i okolic, tj. wystaw, spotkań z pisarzami, szkoleń, lekcji bibliotecznych potrzebne jest zwiększenie powierzchni bibliotek. 
VII. Komputeryzacja i automatyzacja 

W Bibliotece Publicznej i jej sieci użytkowanych jest 35 komputerów,

w tym dostępnych dla czytelników jest 16. Do Internetu podłączone jest 35
komputerów, w tym z dostępem dla czytelników jest 16. Dostęp do Internetu umożliwia bibliotekarzom i czytelnikom korzystanie m.in. z baz danych innych bibliotek (np. Biblioteki Narodowej, Książnicy Pomorskiej, Zachodniopomorskiej Biblioteki Cyfrowej, Biblioteki Jagiellońskiej, Biblioteki Ossolineum, a nawet 

z Biblioteki Kongresu w Waszyngtonie, czy bibliotek uniwersyteckich np. 

w Oxfordzie).


Od roku 2002 tworzona jest w Bibliotece Publicznej własna baza danych 

w programie SOWA, natomiast w Filii Naukowej w programie LIBRA.


W roku 2011 w BP w Gryfinie zakupiliśmy z dotacji organizatora: 

2 komputery stacjonarne Fujitsu Simens, program graficzny Corel DRAW Graphics suite X5, 1 notebook dla filii „Górny Taras”, drukarka laserowa kolorowa formatu A3, 2 drukarki kolorowe atramentowe, 5  urządzeń UPS, projektor multimedialny, oprogramowanie z hostingiem SOWA 2/MARC 21, 5 sztuk Microsoft Office Standard. Została zmieniona strona internetowa oraz emaile biblioteki. W roku 2011 nasza strona internetowa została otwarta 16.200 razy.
W 2012 roku planujemy:

- przejście z programu Sowa 1 na Sowa 2 z hostingiem,
- konwersję danych do formatu Marc 21 powszechnie obowiązującego, 

- wprowadzenie na stronie WWW katalogu on-line,
- udostępnienie większej ilości komputerów dla czytelników,
- wprowadzenie Hotspotu,

- skomputeryzowanie pracy działu biblioteki.
VIII. Działalność ponadlokalna


Na mocy Porozumienia Nr EK-2/09 z dnia 10 lutego 2009 r. w sprawie powierzenia Gminie Gryfino zadania publicznego w zakresie prowadzenia powiatowej biblioteki publicznej Biblioteka Publiczna prowadzi część zadań z zakresu powiatowej biblioteki publicznej na obszarze gmin: Banie, Stare Czarnowo i Widuchowa. W roku 2011 otrzymaliśmy ze Starostwa Powiatowego kwotę 8.000 zł, którą przeznaczyliśmy na działalność statutową. 
W bibliotece, z pieniędzy pochodzących ze Starostwa, uzupełniane są na bieżąco materiały metodyczne. Kwotę przeznaczoną na działalność powiatową wydaliśmy na audiobooki (jako jedyna biblioteka w powiecie posiadająca tego typu zbiory) oraz na zbiory do Filii Naukowej o profilu pedagogicznym (ze zbiorów filii korzystają czytelnicy z naszej części powiatu). Rozprowadzane są także na koszt biblioteki wszystkie dostępne materiały dotyczące regionu. Bibliotekarze z regionu powiatu są informowani o wszelkich zmianach w prawodawstwie dotyczących bibliotek.
IX. Warunki lokalowe

1. Biblioteka Publiczna:
Mieści się w budynku wolnostojącym w Gryfinie przy ul. Kościelnej 24, ogrzewanym z miejskiej sieci ciepłowniczej, trzykondygnacyjnym 

z nieużytkowym poddaszem. W roku 2009 została przeprowadzona inwentaryzacja budowlana wraz z oceną stanu technicznego budynku biblioteki. W wyniku tej inwentaryzacji określono powierzchnię użytkową biblioteki i wynosi ona 460,69 m2. Jest wykorzystywana na działalność statutową.
W 2011 r. wymieniono regały w Oddziale Dziecięcym w budynku biblioteki głównej. Rozpoczęto również zadanie pod nazwą: Przebudowa, remont, wyposażenie i dostosowanie do potrzeb osób niepełnosprawnych budynku Biblioteki Publicznej w Gryfinie. Na to zadanie otrzymaliśmy dofinansowanie ze środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego z programu wieloletniego Kultura + priorytetu „Biblioteka+. Infrastruktura Bibliotek” w wysokości ponad 450 tysięcy zł.  Adaptacja poddasza na pomieszczenia biurowe i przeniesienie tam Działu Zbiorów Specjalnych, Księgowości, Gabinetu Dyrektora, Kadr pozwoli na wygospodarowanie pomieszczenia dla użytkowników biblioteki. W wyniku tych działań powstanie sala wielofunkcyjna, w której można będzie utworzyć stanowiska komputerowe dla czytelników, miejsce na spotkania autorskie i inne formy działalności. Można będzie w wyniku zwiększenia ilości stanowisk komputerowych dla czytelników zakupić więcej czasopism w wersji elektronicznej i ebooki. 
W Bibliotece Publicznej użytkowanych jest 19 komputerów pracujących 

w sieci lokalnej i podłączonych do Internetu. 3 komputery przeznaczone są dla czytelników. 

2. Filia Górny Taras. 
Mieści się w lokalu komunalnym przy ul. Krasińskiego 85 o powierzchni 117 m2. Wyposażona jest we wszystkie media. Z powodu małej funkcjonalności 

pomieszczeń dysponuje tylko 6 miejscami w czytelni. 
 W roku 2012 planowane jest malowanie ścian pomieszczeń filii. Filia posiada 3 komputery z dostępem do Internetu,  dwa przeznaczone są dla czytelników,

oraz urządzenie wielofunkcyjne. W roku 2011 do filii  zakupiony został laptop, ekran i rzutnik, który jest wykorzystywany w zajęciach z dziećmi i młodzieżą.  
3. Filia Naukowa


Zajmuje lokal użytkowy o powierzchni 102 m2 , wynajmowany od Gminy Gryfino, położony w Gryfinie, przy ul. Niepodległości 20. Umowa najmu została zawarta na czas określony i obowiązuje od 01.07.2009 r. do dnia 30.06.2012 r.


Lokal posiada instalację elektryczną, wodno-kanalizacyjną i grzewczą c.o. 


Po przejęciu Filii od Centrum Doradztwa i Doskonalenia Nauczycieli (29.06.2006 r.) dokonano wymiany instalacji grzewczej c.o. oraz wymieniono wykładzinę podłogową. Instalacja elektryczna w lokalu wymaga wymiany ze względów bezpieczeństwa.

Filia posiada 3 zestawy komputerowe z dostępem do Internetu. 

Z 1 komputera korzystają czytelnicy.


W Filii tworzona jest własna baza danych w programie LIBRA. W 2012 r. baza danych zostanie ujednolicona z bazą w pozostałych działach biblioteki i przekonwertowana na program Sowa2/Marc 21.
4. Filia w Chwarstnicy.


Obecnie mieści się w budynku Zespołu Szkół w Chwarstnicy w lokalu przystosowanym dla osób niepełnosprawnych, o powierzchni 90 m2. Dzięki przeniesieniu do nowego lokalu czytelnicy filii zyskali bardziej komfortowe warunki, dostęp do większej ilości komputerów znajdujących się w szkole. Szkoła natomiast zyskała bogatszy księgozbiór, dostęp do lektur wymaganych nie tylko w szkole podstawowej, ale i w gimnazjum, bogaty księgozbiór podręczny. 

W związku z dużym zainteresowaniem do filii zostały zakupione audiobooki.   
Ze sprzętu audio-wideo filia posiada telewizor, DVD, mini wieżę, jedno stanowisko komputerowe z Internetem dostępne dla czytelników. 

5. Filia w Pniewie.


Mieści się w budynku wolnostojącym i zajmuje parter o powierzchni      

 74 m2. W budynku, na piętrze, zlokalizowana jest centrala telefoniczna dla Pniewa oraz niewielkie pomieszczenie na świetlicę wykorzystywane  przez Stowarzyszenie Kobiet Wiejskich. Budynek wyposażony jest w instalację centralnego ogrzewania i wodną. W 1995 roku wykonano wymianę poszycia dachu na blaszane. W roku 2007 wymieniony został piec c.o.  W 2009 roku filia wyposażona została w nową ladę biblioteczną. W 2010 r. filia wyposażona została w przenośny komputer z dostępem do Internetu, nowe szafy.  W roku 2011 zostały wymienione regały w wypożyczalni, zakupiono nowe firanki i zasłonki oraz chodniki. Konieczny jest remont kapitalny budynku lub relokacja.


Filia posiada wieżę Philipsa.
6. Filia w Wełtyniu.


Mieści się w budynku byłej szkoły podstawowej  i zajmuje lokal 

o powierzchni 69 m2. Filia administrowała całym budynkiem, w którym prowadzone były różne formy działalności kulturalno-oświatowej (przy współpracy ze Stowarzyszeniem Rozwoju Ekologii i Agroturystyki na rzecz Wełtynia). Od 1 lipca 2004 r. nastąpiła zmiana i  pomieszczenie biblioteczne wynajmowane jest nieodpłatnie od Urzędu Miasta i Gminy w Gryfinie. Biblioteka opłaca na mocy porozumienia z Gryfińskim Domem Kultury z dnia 01. lutego 

2009 r. korzystanie z mediów. W roku 2005 dokończono wymianę instalacji elektrycznej i wymieniono instalację grzewczą (zmiana z ogrzewania węglowego na olejowe).

Wymieniono drzwi i odnowiono pomieszczenie biblioteczne, a w roku 2006

wymieniono okna.
W 2010 r. został zakupiony nowy telewizor LCD Panasonic, urządzenie wielofunkcyjne firmy HP, biurko pod drugie stanowisko komputerowe dla czytelników, szafka pod telewizor.
7. Filia publiczno-szkolna w Gardnie.


Posiada lokal o powierzchni 102 m2 w pawilonie socjalno-dydaktycznym

miejscowej Szkoły Podstawowej, bowiem w roku 2006 otrzymała nowe pomieszczenie, większe od poprzedniego o 36 m2. Powstała po likwidacji biblioteki publiczno-zakładowej funkcjonującej przy współpracy z ówczesnym PGR-em. Biblioteka publiczna zakupiła wyposażenie oraz przygotowała księgozbiór składający się częściowo z książek biblioteki szkolnej (większość została skasowana ze względu na stan techniczny). Na mocy Porozumienia zawartego 02 stycznia 2009 r. Szkoła udostępnia lokal, a Biblioteka Publiczna  zatrudnia bibliotekarkę na 1/2 etatu. W 2009 r. filia została wyposażona w nową ladę biblioteczną.

Posiada 4 komputery podłączone do sieci lokalnej szkoły, dostępne dla czytelników, z dostępem do Internetu.

8. Filia publiczno-szkolna w Żabnicy.


Posiada lokal o powierzchni 25 m2. Powstała po likwidacji biblioteki publiczno-zakładowej funkcjonującej przy współpracy z Gryfińskimi Zakładami Suchej Destylacji Drewna. Wyposażenie zakupiła Biblioteka Publiczna. Większość księgozbioru szkolnego, ze względu na jego zniszczenie, została spisana ze stanu inwentarza. Na mocy Porozumienia z 02 lutego 2009 r. Szkoła udostępnia lokal, a Biblioteka Publiczna w Gryfinie zatrudnia bibliotekarkę na 1/4 etatu. 

Czytelnicy korzystają z 2 komputerów podłączonych do sieci lokalnej szkoły,  z dostępem do Internetu.




















































